

# 鲤城实施四大行动 打造“世遗泉州 时尚之都”中心城区

本报讯 (融媒体记者殷斯麒 通讯员黄凯杰)日前,《鲤城区打造“世遗泉州 时尚之都”中心城区三年行动方案(2025—2027年)》正式印发,着力打造世遗泉州中心城区时尚产业策源地、展示窗和消费场,营造最传统最时尚的“世遗泉州 时尚之都”中心城区。

未来三年,鲤城将以时尚为载体,聚焦非遗、智造、餐饮、住宿、购物五大重点领域,着力实施时尚空间融合、时尚设计赋能、时尚品牌培育、时尚优品出圈四大行动,推动时尚设计力、时尚文化力、时尚产业力、时尚消费力得到显著提升,建设集设计研发、智能制造、消费体验于一体的“世遗泉州 时尚之都”中心城区。力争至2027年,建成市级时尚设计中心8家、省级及以上时尚设计中心5家,国际设计师合作项目突破3个;累计培育国家级专精特新“小巨人”6家、省级“专精特新”中小企业35家以上、省级创新型企业80家以上;建成零碳时尚产业

园1个,孵化具有国际影响力的时尚品牌3个;打造国家级夜间文旅消费集聚区2个;建设升级商业综合体4个、特色街区4个,线上消费增长50%;建成海外仓8个,电商交易额突破250亿元,同比增长10%以上。

城市空间是时尚呈现的重要载体。鲤城将推进古城“修旧如旧、建新如故”,持续加强城区硬件设施优化,融合历史文化与现代设计,活化文化遗产资源,构建高品质时尚古城空间。优化现有时尚空间业态,重点围绕中山南路规划建设集时尚品牌店、设计师品牌店、时尚买手店、概念店、文化体验等于一体的时尚优品街区。优化和提升科创中心等产业载体,打造线上线下相结合的科技创新服务生态体系,形成具有区域辨识度和国际影响力的时尚特色产业集群。

人才、科技与文化是推动时尚产业发展的强大动力。鲤城将引进、培育、集聚时尚行业优秀人才,推进建立企业新型学徒

制,培养技能工匠型人才,鼓励社会机构开展时尚创意人才再教育和专项短期培训。打造集研发、设计、生产、销售于一体的时尚科创智慧园区,发挥研发机构和公共服务平台作用,开展跨界合作。实施世遗IP深度开发计划,推动“非遗×时尚”跨界联名产品开发;实施时尚文化浸润工程,开展全民美育行动;实施非遗场景倍增计划,打造、招引一批非遗主题场馆。

品牌培育是提升时尚产业竞争力的重要手段。鲤城将以“非遗+时尚”为核心理念,打造具有鲤城特色的文化创意产业生态。鼓励企业运用新技术优化生产加工模式,开发一批时尚产品。围绕时尚味美食街区建设,持续引进高端餐饮、国际餐饮品牌和首店;支持老店焕新潮,打造最传统、最风情、最时尚鲤城美食矩阵。加快现有住宿载体建设和改造提升,持续打造精品特色酒店、民宿,做大住宿业增量。加速集聚国内外优质消费资源,鼓励国际国内知名品牌在古城设立独立机构,开设全

球性、全国性和区域性品牌首店、旗舰店、连锁店。

平台是推动时尚传播的重要媒介。鲤城将支持龙头企业、商(协)会开展多元化时尚活动;打造古城“大秀场”“会客厅”,探索各类沉浸式展览、精品微展会联动促消费模式。实施“海外拓市场”行动,建设时尚产业带展示选品中心,推动在全球布局优品展销中心和海外仓。开展“品牌繁荣计划”,依托头部电商平台优势资源,布局海外仓,构建海外物流体系。



## 德化陶瓷业首件图形类地理标志商标成功注册

助力瓷都迈向千亿产业集群

本报讯 (融媒体记者高慧子 通讯员薛续勇 苏瀚华 徐文渊)记者从市市场监管局(知识产权局)获悉,近期,经国家知识产权局核准,德化县陶瓷同业公会申请的“德化窑(图形)”地理标志商标成功获得注册,注册号为第74821526号。这是德化县陶瓷业首件以图形为主要识别元素的地理标志证明商标,为“瓷国明珠”德化窑瓷器品牌升级注入新动力。

此前,德化县虽在2008年和2018年注册了“德化陶瓷”“德化白瓷”等5件地

理标志商标,但均以文字为核心识别元素,难以与标注产地的普通陶瓷产品区分,不利于产业长远发展。为此,泉州市、德化县两级市场监管局(知识产权局)加强调研指导,推动德化县广泛征集设计方案,最终确定的新商标以“葫芦印”外形和“德化窑”文字为核心元素。其中,“葫芦印”是德化窑历史常见底款,“德化窑”文字融合篆书、宋代理性美学与现代极简风格,兼具历史厚重感与时尚感,能有效凸显品牌辨识度。根据规则,仅符合特定品

质要求的产品可获许可使用该商标。作为千年瓷都、世界文化遗产地,德化自古以瓷闻名,宋元时期便是“海上丝绸之路”重要出口商品,如今是全球唯一的世界陶瓷之都,70%产品销往190多个国家和地区,拥有4000多家陶瓷企业、10多万从业人员,是全国最大陶瓷工艺品生产和出口基地。近年来,市、县两级市场监管部门充分运用知识产权工具,助力德化培育陶瓷支柱产业,推动其形成近600亿元规模集群,德化县白瓷产业集群入选国

家级中小企业特色产业集群,“德化陶瓷”入选国家首批“千企百城”商标品牌价值提升行动的区域商标品牌名单,德化还为福建省唯一县城列入全国区域(城市)产业名片打造计划首批试点。

下一步,市、县两级市场监管局(知识产权局)将联合相关方面深化指导,通过高层次、多形式传播德化陶瓷品牌形象,释放艺术精品市场竞争力,激发产业抱团发展活力,助推德化陶瓷产业早日实现千亿集群的跨越升级。

### 陶瓷产业 “智能”转型

为助推陶瓷产业向机械化与规模化迈进,德化县陆续制定多项扶持政策,多维度破解制约陶瓷机械行业发展的关键瓶颈,凝聚各方力量共同推进陶瓷产业的结构优化与能级提升。截至目前,该县已成功推广应用自动化及半自动化成型生产线逾630条,全县规上陶瓷企业中已有88家采用自动化(半自动化)生产线,覆盖率达70%,产业智能化转型成效显著。图为技术人员在全球花盆智慧制造产业园调试新设备。

(融媒体记者陈小阳 通讯员吴有森 摄)

### 项目提效年



## 12间小屋“点亮”12颗心

洛江为困境女孩筑牢成长“避风港”



于空间改造。“后续我们会定期回访,跟进孩子的学习情况和心理状态,还会带她们参加周末主题活动和安全自护教育。”谢婉婷说,除了硬件升级,社工还会链接社会爱心人士为孩子提供助学帮

助,助力实现“微心愿”。如今,洛江区已形成“专业社工+志愿者”联动模式,通过结对帮扶、学业辅导、心理陪伴等服务,推动孩子们实现从“小屋焕新”到“精神焕新”的深度转变。

作为洛江区“我为青年办实事”的重点举措,“筑梦小屋”改造不仅为孩子们添置书桌、衣柜、台灯等必需品,针对房屋基础条件较差的家庭,还会同步进行顶面、墙面、地面等基础改造。截至目前,洛江区已为12名符合条件的困境青春期女孩完成12间“筑梦小屋”改造。

“下一步,我们将持续推进改造行动,进一步发挥青少年事务综合服务平台阵地作用,整合专业社工、志愿者、心理老师等力量,提供更优质的课业辅导、心理疏导、安全自护教育等服务,用心用情守护孩子们的青春成长路。”杜恒源说。□融媒体记者 高慧子 通讯员 赖淑玲/图

期挤在杂物间,有的甚至与家人同睡一张床,“我们希望‘筑梦小屋’不仅能改善物理环境,更能点亮孩子们对未来的期待与梦想”。

在洛江,“筑梦小屋”的意义远不止

于空间改造。“后续我们会定期回访,跟进孩子的学习情况和心理状态,还会带她们参加周末主题活动和安全自护教育。”谢婉婷说,除了硬件升级,社工还会链接社会爱心人士为孩子提供助学帮

助,助力实现“微心愿”。如今,洛江区已形成“专业社工+志愿者”联动模式,通过结对帮扶、学业辅导、心理陪伴等服务,推动孩子们实现从“小屋焕新”到“精神焕新”的深度转变。

作为洛江区“我为青年办实事”的重点举措,“筑梦小屋”改造不仅为孩子们添置书桌、衣柜、台灯等必需品,针对房屋基础条件较差的家庭,还会同步进行顶面、墙面、地面等基础改造。截至目前,洛江区已为12名符合条件的困境青春期女孩完成12间“筑梦小屋”改造。

“下一步,我们将持续推进改造行动,进一步发挥青少年事务综合服务平台阵地作用,整合专业社工、志愿者、心理老师等力量,提供更优质的课业辅导、心理疏导、安全自护教育等服务,用心用情守护孩子们的青春成长路。”杜恒源说。□融媒体记者 高慧子 通讯员 赖淑玲/图



助力美丽家园建设

## 我市下达578万元 水库移民扶助基金

本报讯 (融媒体记者叶虹羽)近日,我市正式下达2025年省级小型水库移民扶助基金,总额578万元,计划投入到晋江市、南安市、惠安县、安溪县、永春县、德化县等六个县(市)。

该笔资金将重点用于移民美丽家园建设以及生产开发与配套设施的完善,旨在全面改善库区移民生活条件,助力地区经济社会可持续发展。移民美丽家园项目资金具体涵盖饮水管道铺设、道路改造、路灯安装及环境整治等民生工程,切实优化移民生活基础条件。生产开发方面,则将通过修建灌溉水渠等生产性设施,支持当地产业发展,壮大村集体经济,为移民创造更良好的就业与增收条件。

此次资金下达旨在进一步改善小型水库库区移民生活品质,从“宜居”“宜业”双维度发力,推动库区经济社会可持续发展。

□□

### 永春“三区联创”助学 托起学子求学梦

本报讯 (融媒体记者叶虹羽 通讯员李玲玲 张茜兰)日前,在永春县产城片区“党建引领聚合力·三区联创惠民生”党建共建活动中,进行了“助学圆梦·三区同行”助学金颁发仪式。17名优秀学子接过助学金,接过沉甸甸的关怀与期望。这是永春“三区联创”惠民生的生动体现,更是永春县推动社区、园区、厂区资源整合、服务民生的一个缩影。

作为“三区联创”的重要载体,永春县产城联享公益基金自年初成立以来,始终聚焦助学、助困、助老、助残四大领域,截至目前已帮扶68人次,切实将党和社会的温暖送到群众身边。此次助学行动经过前期细致摸排,精准确定了17名品学兼优、家庭困难的学生作为帮扶对象,旨在为他们扫清求学道路上的障碍,注入前行的信心。“让每一份努力都不被辜负,这是‘三区’共同的心愿。”永春县产城片区党建工作协调委员会副主任、桃城镇党委书记施立新表示。

“这份资助不仅是物质上的支持,更让我感受到社会的温暖,也坚定了我努力学习、回报家乡的决心。”一位受助学生真挚地说道。事实上,助学历程早已超越金钱本身,它凝聚的是三区联动、跨界协作的爱心合力,更是永春以党建为引领、推进社会帮扶与教育发展的深刻实践。

随着“三区联创”机制不断深化,产城联享公益基金将继续发挥桥梁纽带作用,整合更多资源,在助学、助困等领域开展更加精准、高效的帮扶,持续传递“三区”温度,为永春的教育事业和民生福祉注入源源不断的温暖力量。

□□

### 石狮凤里街道创新街区 治理机制 激活老街发展动能

本报讯 (融媒体记者王树帆 通讯员张子健)近年来,石狮市凤里街道党工委立足商贸底蕴与侨乡特色,以社区、八卦街商贸街区、商户“三区联创”为抓手,有效提升街区治理效能,激活老街发展动能。

“多亏协调会牵线,三天就完成了线路扩容,这下用电高峰时不用担心跳闸了。”在最近一次八卦街“三区联创”片区党建工作协调委员会联席会议上,街区商户老王喜上眉梢。前段时间因用电负荷不足,其店铺里的冰柜等设备同时停机,经过与社区、职能部门的共同努力,难题得到快速解决。

通过建立“1+3+N”党建体系,凤里街道整合社区、街区党支部及党员经营户等多方力量,构建起“网格发现—支部吹哨—部门报到”的街区闭环治理机制。同时通过党群服务阵地共享共用,形成500米服务圈,党员群众随时能找到组织、获得帮助,已推动解决商户用电扩容、消防通道改造等民生难题20余件。凤里街道还推动商户抱团发展,建成“红色共享空间”,推出“党员带货计划”,助力传统商户转型电商,助力商户月销售额平均增长15%。

### 简明新闻

为激发我市青年高层次人才创新创业活力,日前,2025年泉州市高层次人才创新创业项目(青年专项)立项结果公布,“基于尿液SERS光谱检测技术的恶性肿瘤无损筛查研究”等20个项目获立项支持。(融媒体记者王树帆)